

Industry News

国内成品油市场 昨悄然渡过调价“窗口”期

◎记者 陈其珏 ○编辑 阮奇

昨天迎来了国内成品油调价的时间“窗口”，但发改委调价令却未下达。业内专家分析指出，由于在本轮周期内国际原油22日均价变化幅度尚未突破4%这一调价临界点，国内油价没有动静在情理之中。但接下来任何一天只要国际油价变动幅度超过4%，则国内油价随时可能跟随调整。

咨询机构息旺能源最新数据显示，到目前为止布伦特、迪拜、辛塔加三地连续22个工作日的日均价变化率在3.79%，尚未达到4%的调价标准。

根据国际油价情况看，国内即刻下调油价的可能性不大，调价时间将会与上轮一样向后推迟。在上轮调价中发改委最终将调价时间定在理论窗口期11月5日五天后的11月10日，本轮调价或推迟一周。”息旺能源成品油分析师廖凯舜说。

东方油气网首席经济学家钟健则认为，从今天开始，无论接下来哪一天，一旦达到22日移动日均价破4%的那一刻，理论上就具备了调价的条件。在这个意义上讲，市场从现在起将进入了调价的敏感时期。

只要破4%的那一刻来临，政府出台调价政策将是一件很有可能的事。因为进入12月之后，国内原油结算价比前月呈现明显上涨，以大庆类品种(中质II)的原油价为例，比前月上涨了大约400余元，使刚有盈利的炼油行业又跌入了亏损的边缘。”钟健告诉本报记者，假如调价，幅度可能会以400元为基本出发点，平衡考虑维持炼油盈利以及其它因素而确定。

廖凯舜则指出，因迪拜危机影响，近期油价走势向下，当22日变化幅度跌过4%，国内成品油也将会如期降价，但降价幅度不会太大，折合每升大约0.1-0.2元。

值得注意的是，由于批发价下跌，近期各地加油站再度出现降价潮。例如，北京海淀区的一座民营加油站93号汽油价格本周从每升6.30元降到6.16元；上海镇宁路附近一座民营加油站93号汽油报6.3元/升，比最高零售限价低了0.31元/升。

目前国内成品油批发价与零售价之间的可降价空间在每吨四五百元，换算为每升的可降价空间达三四角。随着批发价逐步下调，未来各个加油站也将获得更大的降价余地。”油品专家黄顺敬说。

支持新能源车企境内外上市 上海领跑“地方版”能源新政

◎记者 吴芳兰 ○编辑 阮奇

意在新能源产业上大展拳脚的上海又推新政。12月9日，记者从上海市政府获悉，上海积极支持符合条件的新能源汽车企业在境内外上市，支持符合条件的新能源汽车企业发行企业债券、短期融资券和中期票据等。

上海市府近日出台了《关于促进上海新能源汽车产业发展的若干政策规定》，规定鼓励新能源汽车企业加大体制机制创新力度，通过战略收购、兼并重组等方式进一步转换经营机制，提升产业能级。

与此同时，上海将对新能源汽车实施政府优先采购，并逐年扩大采购规模，未来3年内，上海将有4000至5000辆各类新能源汽车服务于公共领域。

记者还了解到，对于建设充电站等新能源汽车配套设施的企业单位，政府将予以总额不超过20%的补贴，上限可达300万元。

文件明确，上海市新能源汽车产业发展的总体目标是以混合动力汽车、纯电动汽车为主攻方向，以“电池、电机、电控”关键零部件为突破口，同步支持燃料电池汽车等新能源汽车降低成本、提高性能，加快抢占技术制高点和市场增长点，形成产业体系和产业集群。

此外，上海近日还出台了《关于促进上海新能源汽车发展的若干规定》。据了解，上海设立地方政府创业投资引导基金，借助财政资金的杠杆效应，引导社会资金加大对新能源领域创业企业的投资力度。探索设立专注于新能源领域的专业创业投资企业，逐步完善有利于创业投资企业投资新能源产业的配套机制等措施。

目前，上海将新能源重点项目纳入“绿色通道”，在规划、土地指标、环境保护、基础设施配套等方面优先予以支持；支持符合条件的新能源项目申请中央和市级财政专项资金补助等。预计到2012年上海市风力发电装机达500兆瓦，重点建设“三岛”崇明、长兴、横沙海上风电基地和“两海”临港、奉贤海域海上风电基地，太阳能光伏发电装机达50兆瓦。

钢铁业定下准入门槛 百万吨产量成为“生死线”



对于此次发布的钢企准入门槛，业内人士表示，估计执行力度会比往年加大，速度也会加快 资料图

◎记者 朱宇琛 李雁争 ○编辑 阮奇

昨天，工信部发布了《钢铁企业生产经营准入条件及管理办法》的征求意见稿，钢企的准入门槛初步确立，其中百万吨产量成为钢企入门的“生死线”。

业内人士指出，仅产量一项规定就可能淘汰全国约300家小钢厂。而除产量外，环保和能耗指标也将成为最为关键的准则。

炼铁和547万吨炼钢的落后产能。工信部原材料司巡视员贾根松曾表示，淘汰产能“难度很大”，但方向是坚定不移的”。

而对于此次发布的钢企准入门槛，业内人士表示，估计此次的执行力度会比往年加大，速度也会加快，但仍需看到具体实施措施才能得知实际效果。也不应该期望产生“一刀切”的效果，也许在开始会选出一些重点项目整改做示范。而长远看来，可能仍是市场因素为主导。”一位业内人士表示。

此次征求意见和建议的截止日期为12月16日。此外，工信部今年3月份启动编制的《加快钢铁企业重组指导意见》已送有关部门征求意见。工信部还透露，下一步将研究制定《促进钢铁行业健康发展指导意见》，制定更具有可操作性的政策措施，包括加快推进企业联合重组、建立和完善淘汰落后产能推出机制、推进企业技术改造和创新、规范铁矿石秩序。

百万吨产量或淘汰300钢企

《办法》分别对产品质量、环境保护、能源消耗和资源综合利用、工艺与装备、生产规模以及安全卫生和社会责任六个方面进行限制。其中，2008年度普钢企业粗钢产量需达到100万吨及以上，特钢企业需达到50万吨及以上。业内预计，仅此项规定就可能淘汰200至300家小钢厂，但被淘汰的总产量估计不会超过15%。数据显示，今年我国的粗钢产量将达到5.7亿吨。

今年5月，工信部曾在《关于遏制钢铁行业产量过快增长的紧急通报》中指出，各地的中小钢厂借助其成本优势，正在快速恢复生产，增产存在较大盲目性。究其原因，首先是由于前期高价原料库存较少，其次是低端产品市场的拉动，此外，经营机制相对灵活和环保标准执行力度不够、承担社会责任较少也是因素之一。

力度拭目以待

近来有关部门对钢铁行业的整顿决心可谓步步加大。工信部在本月3日曾发布通知，给各地细化了任务指标，其中，炼铁、炼钢行业需要淘汰落后产能分别为2113万吨和1691万吨。而在各地的任务分解中，河北和江苏成为重灾区，两地将分别淘汰900万吨

■相关报道

环保标准将成 钢企淘汰与否关键指标

◎记者 朱宇琛 李雁争 ○编辑 阮奇

9日，工信部就《钢铁企业生产经营准入条件及管理办法》公开征集意见。与传统的以产能设限不同，《办法》对炼钢整个生产环节逐一制定标准，从生产工艺和环保等方面进行了全面限制。

《办法》与刚刚出台的中央经济工作会议的精神高度一致。会议提出，要推进节能减排，抑制过剩产能、加快建设资源节约型、环境友好型社会。

工信部官员接受记者采访时指出，中央经济工作会议的上述表示，说明今后抑制过剩产能的主要路径是依靠“推进节能减排”。

为此，《办法》要求，钢铁企业必须配套完备的污染物排放监测和治理设施，具备健全的环境保护管理体系，两年内未发生重大环境污染事故。

除产量限制外，《办法》在多

个方面设立了较为明确的指标。在环保方面，规定了吨钢污水排放量不超过2.0立方米，吨钢烟粉尘排放量不超过1.0千克等；能耗方面作出最高限额，规定焦化工序能耗小于等于115千克标煤/吨等；在工艺与装备方面，规定高炉有效容积400立方米以上，转炉公称容积30吨以上，电炉公称容积30吨以上等。

分析人士指出，由于很多小钢厂已经通过“以大换小”的方式扩大了原有的装备标准，因此在多项规定中，环保和能耗标准将成为钢企淘汰与否最为关键的指标。

在提倡节能减排的大背景下，环保指标会成为决定钢企生死的关键，而小钢厂在这方面绝大多数无法达标。”中国联合钢铁网首席分析师马忠普表示。

而中投顾问能源行业首席研究员姜谦则认为，总体而言，这些条件较以往的政策更加完善和严格。

■观点

发改委官员： 明年明显通胀可能性较小

◎据新华社电

国家发展和改革委员会价格司副司长周望军9日说，我国多数工业消费品和农产品供过于求，明年内地出现明显通货膨胀的可能性比较小。

周望军在接受新华社记者采访时表示，食品类价格占我国居民消费价格总水平(CPI)权重的三分之一多。我国粮食连续六年增收，库存充裕，粮食价格不具备大幅上涨的条件，有利于保持物价的基本稳定。另外，从今年5月份国家采取收储、稳定价格的措施以后，生猪价格已逐渐恢复正常，但生猪总体上供大于求。

他说，农产品价格明年大幅上涨可能性很小。9日召开的全国发展和改革委员会会议则强调，明年我国农产品价格下行压力较大”。

对于食用油价格上涨的问题，周望军说，虽然最近食用油价格上涨，但食用油整体上供大于求。多数工业品价格产能过剩有利于物价的稳定。周望军说，从上个世纪90年代我国摆脱短缺经济以后，手机、汽车、电脑等工业品价格同比是下降的。

对于社会关注的水、电等资源能源价格改革、景区门票价格调整和教育收费问题，周望军说，电费、教育收费、景区门票现在大部分是受政府控制的。政府会注意把握价格调整的节奏和力度。不过，周望军认为影响我国物价走势的国际因素存在不确定性。他说，石油价格会不会出现过去两年暴涨暴跌的现象？

虽然今年大部分时间物价总水平处于下跌状态，但不少居民感到生活费有所增加。对此，周望军说，去年物价从高位回落，食品和蔬菜价格触底反弹。另外，政府在价格指数比较低的时候，为理顺价格，促进节能减排，上调了部分资源能源产品价格。从短期看，一定程度上增加了居民的负担。在经济形势不好的时候，一部分人失去工作，收入增长不快，人们感受到了物价上涨的压力。

■专访

吉林出版集团正考虑上市 ——访吉林省商务厅副厅长霍玉

◎记者 胡薇 ○编辑 阮奇

日前，吉林省政府研究制订了《中国图们江区域合作开发规划纲要——以长吉图为开发开放先导区》实施方案》，其中东北区域动漫产业基地被确定为重大建设项目。

该项目规划目标为“依托吉林动漫游戏原创产业园和吉林创意产业园区，建设动漫和游戏产业园、动画研究院、动画博物馆、国际动画教育交流中心和大型公共技术服务平台，培养中小型企业，发展动漫原创产品和网络游戏开发运营，逐步打造动漫产业基地。”

据吉林省商务厅霍玉副厅长介绍，目前已有十几个动漫企业在政府主导下组建了吉林动漫集团，下一步将加紧研究制订具体的工作方案，加快东北区域动漫产业基地建设。

记者：《中国图们江区域合作开发规划纲要——以长吉图为开发开放先导区》的提出将会为吉林文化产业的发展带来怎样的机遇？

霍玉：《规划纲要》的提出有利于企业进一步发展。现在，吉林文化产业正在全方位推进，吉林出版集团正在积极进行转企改制，下一步考虑上市。长影集团作为中国农村题材电影制作基地，也在考虑做大做强并力争上市。

记者：目前吉林动漫产业发展情况如何？

霍玉：虽然目前动漫产业在我省GDP中所占比重不大，可以说还处于萌芽阶段。但作为绿色产业，包括动漫在内的文化产业、服务贸易将是未来发展的重点。

从吉林省的现实情况出发，现在我们已经有了十几家动漫企业在政府的主导下组建了吉林动漫集团，下一步还有更为具体的扶持措施将要出台。

■部委信息

柳斌杰：中外期刊版权合作前景广阔

新闻出版总署署长柳斌杰日前在会见国际期刊联盟总裁兼首席执行官克瑞斯·利维连时表示，中国在期刊领域加快了对外开放步伐，目前经批准设立的中外期刊版权合作项目已达63项，合作前景广阔。

针对目前中国期刊业的发展现状，柳斌杰介绍说，中国期刊业目前正处在快速发展过程中，为了促进期刊业进一步发

展，中国政府采取了一系列政策措施。一方面加大改革力度，按照市场化的要求办刊，进一步塑造新的市场主体，打造精品名刊；另一方面，大力调整结构，根据人民群众的实际需要合理布局。同时，高度重视传统期刊的数字化转型步伐。(胡薇)

《生猪屠宰行业发展规划纲要》将于近日出台

商务部市场秩序司司长向欣近日在中国肉类产业与市场发展论坛上透露，《生猪屠宰行业发展规划纲要(2010-2015)》将于近日下发。

据介绍，《纲要》提出通过5年时间，逐步形成以跨区域流通的现代化屠宰加工企业为主体，区域性肉品加工企业发挥重要作用及配送功能，以供应本地市场的定点屠宰企业为补充，梯次配置、布局合理的产业格局。

为完善生猪屠宰行业管理，向欣说，目前，商务部正在制订《生猪定点屠宰厂(场)分级管理办法》，修订《生猪定点屠宰企业资质等级要求》，对生猪定点屠宰企业实行五级认证，进行分级管理，这两项文件预计近期也将要出台。

此外，将加强行业诚信体系建设也是接下来的工作重点，据悉，商务部计划将企业违法违规行纳入行业征信系统，建立行业禁入制度。(秦菲菲)

美商务部就油井管案正式发布终裁结果

商务部网站9日的新闻显示，美商务部12月7日发布公告，正式对外界发布油井管案终裁公告，裁定中国涉案企业10.36%-15.78%不等的补贴幅度。

亚行10亿美元贷款支持西南铁路建设

记者从亚洲开发银行获悉，我国将获得亚行10亿美元资金，用于西南地区大型铁路规划项目，旨在为西南提供清洁、安全、节能的铁路服务。

8日亚行董事会为该项目批准了10亿美元的多批次融资安排，此外我国政府将出资约22.4亿美元。项目资金将用于采购提高安全性、节能和环保的设备，包括移动列车故障识别系统和有助于降低电耗和碳排放的智能电子装置。

这是亚行首次与中国运输行业开展旨在推广节能、环境保护和安全

改善项目，也是中国运输行业首个采用亚行多批次融资模式的投资。

据介绍，该项目旨在为包括广西、贵州、四川、云南和重庆市在内的西南地区扩大和改进铁路服务，是我国应对全球金融危机的经济刺激计划的一部分。亚行高级运输专家指出，该项目将为政府减少经济损失、降低能耗费用、减少碳排放、使公众享受到更安全快捷、价格更低的交通服务；为落后地区创造就业机会，并增进西南各地与越南和大湄公河次区域等邻近地区的联系。(李丹丹)

美对中国窄幅织带征反补贴税

美国商务部近日公布了对华窄幅织带反补贴调查的初裁结果，两家强制应诉企业中，一家初裁税率为0.29%，另一家由于未应诉，被裁定为118.68%的惩罚性税率。其他企业的平均税率为59.49%。

西门子在华签20亿元环保大单

受中国低碳承诺驱动，跨国巨头正加大在华低碳领域的开拓。西门子中国昨天宣布，该公司在过去两天内与中国合作伙伴签订了多项合作协议和一系列重大订单。这些订单总价约为20亿元人民币，其中大部分产品隶属于西门子的与环保相关业务组合。

在哥本哈根全球气候峰会召开之际，这一成绩足以表明环保技术市场在中国这样的新兴国家增长最为强劲。西门子股份公司总裁兼首席执行官